

Да здравствует Международный коммунистический женский день!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Красное Шелтозеро

Орган Шелтозерского Райкома партии и Райисполкома
№ 23 (372) 8 марта 1936 г. Цена № 5 коп.

Международный коммунистический женский день

Сегодня — 8 марта — Международный коммунистический женский день. Трудящиеся Советского Союза и всего мира отмечают сегодня этот знаменательный день.

Навеки, в невозвратимое прошлое ушла рабская, беспрогнозная жизнь женщины в старое царское время. Советская власть раз и навсегда раскрепостила женщину и открыла ей широкие пути. В своих письмах и словах рассказывают колхозницы сегодня о тяжелой и нерадостной доли в прошлом и о своем радостном и счастливом настоящем.

Только свободная советская страна, колхозный строй, только под руководством ленинской партии и великого вождя народов товарища Сталина смогут расти и выковывать замечательные кадры из среды женщин.

Во всех отраслях социалистического строительства, в могучем, всенародном движении за поднятие производительности социалистического труда, за поднятие урожайности сельского хозяйства трудящиеся женщины СССР проявляли огромную творческую инициативу, активность и величайший трудовой геройзм. (Из постановления ЦК ВКП(б)).

Кто не знает первых инициаторов борьбы за высокий колхозный урожай — Марию Демченко, Марию Гнатенко. Лучших стаканов промышленности ткачих — Евдокию и Марию Виноградовых и других. Героини колхозного труда имеются и в Карельской республике, где женщины до революции наиболее были рабски подавлены и угнетены.

На дниах трудящиеся Карелии приветствовали трех лучших колхозниц республики: Анну Ключареву, Ольгу Феофилову и Анну Филипову. Это они ударной работой на колхозных фермах добились рекордных показателей в борьбе за животноводство и удостоились высшей наградой правительства — орденами.



Только колхозная жизнь могла сделать труд делом почета, только она могла породить настоящих геройинь-женщин в деревне. Только колхозная жизнь могла уничтожить неравенство и поставить женщину на ноги. И. СТАЛИН.

Трудоднями колхоз освободил женщину и сделал ее самостоятельной. Она теперь работает уже не на отца, пока она в девушках, не на мужа, когда она замужем, а прежде всего на себя работает. Вот это и значит освобождение женщины-крестьянки, это и значит колхозный строй, который делает женщину трудовую равной всякому мужчине трудовому.

И. СТАЛИН.

Только колхозная жизнь могла сделать труд делом почета

Из речи товарища СТАЛИНА на приеме колхозниц-ударниц свекловичных полей с руководителями партии и правительства

— Товарищи, то что мы сегодня видели здесь, это кусок новой жизни, той жизни, которая называется у нас колхозной, социалистической жизнью. Мы слушали простые слова простых трудовых людей, как они боролись и преодолевали трудности для того, чтобы добиться успехов в деле соревнования. Мы слушали речи женщин, не обычных, а я бы сказал, женщин — героинь труда, потому что только героини труда могли добиться тех успехов, которых они добились. У вас не бывало раньше таких женщин. Мне вот 66 лет уже, видел виды, видел достаточно трудящихся мужчин и женщин. Но таких женщин я не встречал. Это совершенно новые люди. Только свободный труд, только колхозный труд мог породить настоящих геройинь-женщин в деревне.

Таких женщин не бывало и не могло быть в старое время.

Трудоднями колхоз освободил женщину и сделал ее самостоятельной. Трудодней. И что же? Отбою нет от женихов, хотят, говорят жениться, а я еще посмотрю, сама выбирать буду женихов».

Трудоднями колхоз освободил женщину и сделал ее самостоятельной. Она теперь работает уже не на отца, пока она в девушках, не на мужа, когда она замужем, а прежде всего на себя работает. Вот это и значит освобождение женщины-крестьянки, это и значит колхозный строй, который делает женщину трудовую равной всякому мужчине трудовому. Только на этой базе, в этих условиях могли появиться такие великолепные женщины. Поэтому я сегодняшнюю встречу передовых людей с членами правительства, а как торжественный день, когда демонстрируются успехи и способности освобожденного труда женщин...

БОЕВЫМИ ДЕЛАМИ ОТМЕТЯТ ДЕНЬ ПРАЗДНИКА

Колхозницы колхоза имени Ленина по-боевому хотят встретить и провести Международный женский день 8 — марта.

С утра в день празднования, колхозницы обязались вывезти 60 возов навоза на поля, и с 2 часов дня организовать торжественное проведение праздника.

ОРГИН.

«Без колхозов — неравенство, в колхозах — равенство прав. Пусть помнят об этом товарищи колхозницы и пусть они берегут колхозный строй, как зеницу ока». (СТАЛИН).

ТАЖЕЛА И ГОРЬКА БЫЛА ЖЕНСКАЯ ДОЛЯ

Свадьба

... Ждет тебя много попреков жестоких,
Дней трудовых, вечеров одиноких.
Будешь ребенка больного качать,
Буйного мужа домой поджидать,
Плакать, работать — да думать уныло,
Что тебе жизнЬ молодая сулила,
Чем подарила, что даст впереди...
Бедная! лучше вперед не гляди!

(Отрывок из стихотворения Н. А. Некрасова)

В полном разгаре страда деревенская...
Доля ты! — русская долюшка женская!
Вряд ли труднее сыскать.

Не мудрено, что ты вянешь до времени,
Все выносящего русского племени
Многострадальная мать!

Зной нестерпимый: равнина безлесная,
Нивы, покосы да ширь поднебесная —
Солнце нещадно палит.

Бедная баба из сил выбивается,
Столб насекомых над ней колыхается,
Жалит, щекочет, жужжит!

Приподнимая косулю тяжелую,
Баба порезала ноженьку голую —
Некогда кровь унимать!

Слышится крик у соседней полосыньки:
Баба туда — растрепалися косыньки,
Надо ребенка качать!

Что же ты стала над ним в отупении?
Пой ему песню о вечном терпении,
Пой, терпеливая мать...

Слезы ли, пот ли у ней над ресницей —
Право, сказать мудрено.
В жбан этот, заткнутый грязной тряпицей,
Канут они — все равно!

Вот она губы свои опаленные
Жадно подносит к краям...
Вкусны ли, милая, слезы соленые
С кислым кваском пополам?..

(Стихотворение Н. А. Некрасова)

Уверенно в будущее

Забитой, беспросветной и рабской была жизнь женщины в условиях царской России. В прошлую старое время, женщина никогда не смогла и думать о своем равноправии с мужчиной.

Кроме царских законов, закаблюющих женщину, даже в пословицах прошлого отражено это неравноправие. «Знай баба, свое кривое веретено», «У бабы волос долог, да ум короток». И в стихах русского писателя Н. А. Некрасова, ярко показана тяжелая и безрадостная женская доля.

...Ждет тебя много попреков жестоких,
Дней трудовых, вечеров одиноких,
Будешь ребенка больного качать,
Плакать, работать — да думать уныло,

«РАСНОЕ ШЕЛОЗЕРО»
Воскресенье 8 марта 1936 г.
№ 23 (872) стр. 2

Из законов ЦАРСКОЙ РОССИИ

Статья 107. Жена обязана повиноваться своему мужу, как главе семейства, пребывать к нему в любви, почтении и неограниченном послушании, оказывать ему всякое угощение и привязанность, как хозяйке дома".

Статья 108. «Супруги обязаны жить вместе.

А посему:

1) строго воспрещаются всякие акты, клонящиеся к самовольному разлучению супружеского;

2) при переселении, при поступлении на службу или при иной перемене постоянного жительства мужа, жена должна следовать за ним».

(Свод законов гражданских, том X, часть I).

Статья 156. «Воспрещается прием женщин на канцелярские и другие должности во всех правительственные и общественные учреждениях, где места предоставляются по назначению от начальства и по выборам».

(Устав о службе гражданской).

В большинстве буржуазных государств, например, во Франции, Швейцарии, Греции, Италии, Португалии, Румынии, Болгарии, Югославии, странах Южной Америки и других женщины вовсе лишены избирательных прав.

Даже в тех немногих странах, где женщины пользуются избирательными правами, число женщин — депутатов ничтожно. Так, в английском парламенте имеется всего 15 женщин — депутатов, в голландском — 4 и североамериканском — 6.

Женщины Советской

страны пользуются одинаковыми с мужчинами избирательными правами в управлении государством. Женщины составляют 26,4 проц. членов сельсоветов, 30,9 проц. членов городских советов, 19,1 проц. членов областных и краевых исполнкомов и 17,5 проц. членов ВЦИК.

В Италии в индустриальных институтах женщины составляют лишь 1,1 проц. учащихся, в сельскохозяйственных высших учебных заведениях — 1,3 проц., в экономических и коммерческих — 4,7 проц. В Германии в высших технических школах и горной академии женщины составляют около 8 проц. в высших сельскохозяйственных и лесных учебных заведениях — 1,6 проц. В Англии в технических институтах женщины составляют 2 проц. учащихся. Только у нас, в Советском Союзе, для женщин открыты все пути получения образования. В числе учащихся наших техникумов насчитывается свыше 44 проц. женщин и в высших заведениях — 38 проц. В медицинских институтах около трех четвертей — 71,2 проц. женщин.

У НАС И У НИХ

(ЦИФРЫ И ФАКТЫ)

Совершенно справедливо жалуется на свое прошлое Устинья Егоровна. Не до учебы было. Приходилось скитаться по «людям» и кое-как кормиться. Лишь только колхозный строй широко открыл дорогу к учебе.

И учится и учит других Устинья Егоровна. Сейчас она работает руководителем детсада и в то же время партторгом колхоза. Кроме учебы в кружке истории партии, она не забывает просмотреть газету и читать художественную литературу. За последнее время прочла: «Мать» — Горького, «Поднятая целина» — Шолохова. И как партторг колхоза не упускает из виду — заглянуть в бригаду, провести беседу, рассказать колхозникам о решениях партии и правительства.

Рассказывая о своей жизни и учебы, Устинья Егоровна крепко думает над тем, чтобы как лучше колхозу подготовиться к севу и засеять высокий колхозный урожай. В словах Анны Федоровны Мошиной звучит гордость за колхозный строй, за колхозную жизнь. — Раньше и позитивные не имела о машинах, — говорит Анна Федоровна, а в колхозе научилась на них работать. С 1932 года работает на сенокосилке и жнейке. Умею разобрать и собрать. Норма выработки на жнейке была 2 гектара, а давала два с половиной. Анна Федоровна передает свои знания и другим колхозницам. Учит Курганову Марию как работать на жнейке.

До советской власти, до колхоза ни одна женщина не смогла и думать о том, что будет иметь право решать важнейшие государственные дела. Только Советская власть предоставила это право. Вот Анастасия Степановна Ранчева.

Пословицы прошлого

У бабы волос долог, да ум короток.
Знай, баба, свое кривое веретено.

Курица не птица, баба не человек.
Баба с возу, кобыле легче.

Бабу бей, что молотом, сделаешь золотом.

Бей жену до детей, а детей до людей.

Бей жену к обеду, а к ужину опять, без боя за стол не сядь.

(В. Даль — «Словарь живого великорусского языка» том I)

Горе вдовы

Ветры мои, ветры, вы, буйные ветры!
Не можете ли, ветры, горы раскачать?

Гусли мои, гусли, звончатые гусли,
Не можете ли вы, гусли, вдову извеселить?

У меня, у вдовушки, четыре кручины,

Четыре кручины да пятое горе,

Да пятое горе, что нет его боле!

Первая кручина — нет ни дров, ни лучины,

Другая кручина — нет ни хлеба, ни соли;

Третья кручина — молодая овдовела;

Четвертая кручина — малых детушек много;

А пятое горе — нет хозяйна в доме,

Я посюю горе во чистым им поле.

Ты взойди, мое горе, черной чернобылью,

Черной чернобылью, горькою полныю!

(Сборник «Крестьянская лирика»).

Мать очень часто бывала и скажет: учить нечего — учительницы с тебя ве- будет. Всего и проучилась не больше 9 месяцев за два года. — Вот у меня сейчас дочка учится в V-м классе и желает быть врачом, а я об этом раньше и мечтать не могла.

Недавно Софью Михайловну поставили зав. МТФ колхоза. И она в своей работе поставила задачу: поднять удоинство до 1500 литров молока с коровы. Для этого следует учиться, вооружить себя знаниями по животноводству, чтобы успешнее выполнить поставленную задачу.

О своем нерадостном детстве поделилась Устинья Егоровна Игнатова.

— Осталась семи лет сиротой, не до учебы было. С горем по полам приходилось ходить в школу. После 11 лет батрачила — все го натерпелась. Мечта учиться раньше так и не могла осуществиться.

Подготовиться к севу и засеять высокий колхозный урожай.

В словах Анны Федоровны Мошиной звучит гордость за колхозный строй, за колхозную жизнь.

— Раньше и позитивные не имела о машинах, — говорит Анна Федоровна, а в колхозе научилась на них работать.

С 1932 года работает на сенокосилке и жнейке. Умею разобрать и собрать. Норма выработки на жнейке была 2 гектара, а давала два с половиной.

Анна Федоровна передает свои знания и другим колхозницам. Учит Курганову Марию как работать на жнейке.

До советской власти, до колхоза ни одна женщина не смогла и думать о том, что будет иметь право решать важнейшие государственные дела. Только Советская власть предоставила это право. Вот Анастасия Степановна Ранчева.

Окончание на 3-й стр.

ВКОРНЕ ИЗМЕНИЛАСЬ ЖИЗНЬ

Она спокойна за свою старость

В детстве Ветрову постигло несчастье. Когда она была еще маленькой, одновременно скончались отец и мать. До замужества воспитывалась у двоюродных братьев. Успела окончить только 2 класса сельской школы — надо было идти зарабатывать себе кусок хлеба. Когда вышла замуж — несчастье как будто поджидало ее — в 1919 году умер муж — оставил ей на воспитание сына. А в 1920 году — сгорел дом, вместе со всем имуществом.

Мария Кузьмична Ветровой повсюду пришлось "покончить" с сельским хозяйством и пойти на отложные заработки.

В 1925 году были открыты Овежские разработки диабаза, куда Ветрова поступила вначале — уборщицей. Работая на электростанции, она интересовалась моторами, силою которых подается вода на карьер и поселок. Работавший тогда машинистом электростанции тов. Манюков познакомил Ветрову с моторами, помогая ей овладеть их техникой. И вот в 1930 году Мария Кузьмична получает звание мотористки. В этом же году она вступает в партию.

С тех пор прошло пять с половиной лет. Мария Кузьмична — моторист электростанции разработок, честно выполняет свои обязанности, работает без аварий. Она зорко следит за тем, чтобы бесперебойно поступала вода в карьер и поселок. Однако Ветрова не только хороший производственник. Несмотря на то, что ей идет уже 46 год, Мария Кузьмична

ведет большую общественную работу, являясь членом местного парткома, пленума РК ВКП(б), завка, сельсовета и профгруппы электростанции.

На дниах райкома партии поручил ей проверить состояние животноводства в колхозе "Пятилетка".

Окончив дежурство, немногого отдохнув, Мария Кузьмична направилась в колхоз "Пятилетка", где председателем колхоза Мироновым обошла конюшню, скотный двор, свинарник и теплицы. Картину представилась — неприглядной. На конюшне было много навоза, к скотному двору и свинарнику — не подойти — горы снега. Тов. Ветрова указала, что надо немедлен-

но принять меры к очистке снега и уборке навоза. А также прорубить окно в свинарнике, чтобы было больше свету.

На электростанции Мария Кузьмична схватила 48 человек из 45 добровольных страхованием и уже собрала полностью взносы за первый квартал.

Большой радостью Марии Кузьмичны является сын. В 1936 году он кончает строительный техникум в Петрозаводске. Сейчас он на дипломных работах. Мария Кузьмична всячески помогает ему учиться.

Впереди ее ждет счастливая жизнь. Она спокойна за свою наступающую старость...

ВЫРАБОТАЛА 510 ТРУДОДНЕЙ

В колхозе "Новая Жизнь" с 1931 года. До 1934 года работала рядовой в бригаде.

За ударную работу колхоз меня направил на слёт ударников-колхозников в Ленинград, где я получила много ценных в своей работе.

Если бы не Советская власть, не могла бы я быть делегатом на слёте колхозников-ударников и решать государственные дела.

С 1934 года работаю дояркой.

Обслуживаю 13 коров, 2 быка производителя.

В 1935 году у меня отелилось 12 коров и все благополучно. За отелом коров я все время присматривала. И всех 12 телят я сдала телятам в сохранности.

За два года работы, ни одного падежа не было. За 1935 год я выработала 510 трудодней, получила: ржи 19 пудов, овса 6 пудов с половиной, больше двух пудов гороха и овощей.

Филатова Мария Федоровна

ЖИТЬ СТАЛО ЛЕГЧЕ И ЛУЧШЕ

Ажаловать было не кому — власть была царская.

Мой муж погиб на войне безвести, меня же постигло несчастье дважды погорели. Сгорел дом вместе со всем имуществом. После революции комитет бедноты помог мне построить дом.

В 1930 году вступила в колхоз. Несмотря на свою частную болезнь, в 1935 году я заработала 252 трудодня, обеспечила себя хлебом. Вырос мой сын, был в Красной армии. Вернулся и сейчас работает на кирпичном заводе.

Теперь жить мне стало легче и лучше — заявила тов. Никонова. С. П.

РАБОТАЕТ ДОБРОСОВЕСТНО

Уже пятый год работает в колхозе "Новая жизнь" Анна Михайловна Растворова. Любую работу, какую бы не поручали выполняет добросовестно. Недаром колхоз ее премировал 4 раза.

За 1935 год у Анны Михайловны выработано — 290 трудодней. И она крепко знает, что добросовестной и честной работой можно добиться зажаточной жизни.

Г. БЛИНОВ.

Исторический документ

ПРИВЕТСТВИЕ ТОВАРИЩА И. СТАЛИНА

Десять лет назад — 7 марта 1926 года — в "Правде" было опубликовано приветствие товарища Сталина и Международному коммунистическому женскому дню.

отсталых слоев трудящихся женщин из под духовной и экономической кабалы буржуазии;

3) в деле сплочения крестьянок вокруг пролетариата, вождя революции и руководителя социалистического строительства;

4) в деле превращения двух неравных еще по своему положению частей угнетенных масс в единую армию борцов за уничтожение всякого неравенства, за уничтожение всякого гнета, за победу пролетариата, за построение в нашей стране нового социалистического общества.

Да здравствует международный коммунистический женский день!

И. СТАЛИН.

Большое стремление

Собственно биография Веры Алексеевны Сидоровой немногим отличается от многих тысяч бывших крестьян бедняков, царской России. Хотя бы потому, что она осталась неграмотной, можно видеть, что не легка была жизнь ее в детстве.

В самом деле. Могла ли ее мать, оставшаяся с 4-мя маленькими детьми после смерти мужа, учить своих детей, в том числе и дочь Веру, когда нужно было кормиться? С 12 лет отдали в няня, так больше пяти лет и прожила в нянях. Кто знает, может быть всю жизнь пришлось бы пробираться в нянях Веру Сидорову, если бы не советская власть, не колхозы.

В колхоз "Пятилетка" Сидорова вступила, вместе со своим мужем, организацией колхоза. Здесь по ивому пошла жизнь. Она твердо стала на ноги и теперь знает, что путь к культурной, зажаточной жизни лежит через честный труд в колхозе. И Вера Алексеевна все свои силы отдает колхозу.

В прошлом году, работая в полеводческой бригаде, выработала 300 трудодней.

4 месяца тому назад, правление колхоза поставило тов. Сидорову конюхом. С тех пор ее день начинается в 4 часа утра.

Сидорова кормит, поит и чистят вверенных ей лошадей. В 8 часов — она снова на конюшне — отправляет лошадей на работу. В 12 часов дает корм оставшимся лошадям. Лишь в 9 часов вечера

Премирование лучших

Международный женский день — 8 марта на разработках Шокши проводится как большой массовый праздник.

Лучшие работницы разработок: Лукана Ана, Андронова Мария и Антипова Досия премируются

швейными машинами и ценными подарками.

Для всех женщин и до-мозжак организуется вечер с чаепитием и угощением.

Клопов.

"КРАСНОЕ ШЕЛТОЗЕРО"
Всесоюзный 8 марта 1936 г.
№ 23 (372) стр. 3.

